



国内统一刊号
CN33—0003

总第14908期
今日16版

宁波日报

2016年6月15日 星期三
农历丙申年五月十一 十七夏至



甬派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天多云到阴有阵雨或雷雨;西南风3-4级;30℃-23℃
明天阵雨转阴到多云;偏西风3级
今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

半岛清风正荡漾

——象山县推进婚丧礼俗整治纪实

本报记者 唐慧卿 张昊
象山记者站 俞莉

儿子的婚礼办完了,林雪颖感觉从未有过的轻松。这位象山大徐镇虎啸铺村的女文书,像打赢了一场战争,久久地沉浸在喜悦中。整个象山,今年开始向婚丧礼俗的陈规陋习全面宣战!4月1日象山县婚丧礼俗整治活动开展以来,全县共操办婚丧事宜871起,仅有4起违规。正党风,转民风,象山半岛,清风荡漾。

陋习劣俗:非一日之寒

对于儿子的婚事,林雪颖和丈夫早有计划。按照象山的“规矩”,她家要连办三天酒席。她和丈夫扳着手指头算过,光正餐,少说也要65桌。办婚宴,当然也要选好日子。每到“好日子”,象山办酒席的人就特别多,菜价飞涨。三天的婚宴没有20万元下不来,林雪颖觉得这实在太浪费。但是,她就这么一个儿子,无论如何要撑“面子”。

象山人“面子”重,远近闻名。象山县文明办副主任王天平分析,渔乡象山,爱交友、重情义、豪爽大方的民风,让婚丧喜庆事宜的操办,不同于别地。但凡事过犹不及。上世纪80年代以来,“家里烧柴灶,出门充大佬”的攀比风日盛。这习俗就从人情味异化成“人情债”。

抓具体,就有好效果

本报评论员

短短两个多月,象山的婚丧礼俗“风向”大变,让人惊叹。象山整治婚丧礼俗,这不是第一次,但这次见效最快、最明显。细读纪实报道,不难发现,重要原因就在于抓具体、具体抓,抓出了好效果。

象山的婚丧礼俗别处更甚,有其独特原因,可谓由来已久。特别是改革开放以来,大家的日子越过越好,婚丧礼俗也是“水涨船高”,攀比之风愈演愈烈。“办酒难,办酒愁;吃酒难,吃酒愁”“死要面子活受罪,铺张浪费太厉害”“苦不堪言,两败俱伤”……陋习劣俗让每个人都深受其害,再不整治,真的不行了。

怎么整治?象山认真做起了“抓具体、具体抓”这篇文章。首先是弄明白了抓具体的“理”。人

今日推荐

看看工资卡,高温费来了吗? 这些高温“权益”不可不知

图说: 酒吧里的欧洲杯



第3版

警惕伸向“象牙塔”的金融“黑手” ——“校园贷”乱象调查

第15版

婚礼,只好借钱送礼了。林雪颖听了,心情更加沉重。

风成于上:关键看党员干部

今年1月,林雪颖把党员承诺书带回家,丈夫一看,就火冒三丈。承诺书上写着:婚丧事宜,宴席不能超过300人;不送、不收非亲人员礼金……丈夫说:你一个小小村文书,芝麻大的官,不当也罢。

对于人情风,象山县委组织的一次有6万多网民参加的调查显示,91.6%的网友支持修改“人情风”。县委书记叶剑鸣说:“人情风”坏了党风、政风、民风,中央有要求,群众有呼声,不治不行!”然而,环环相扣、绵绵不绝的“人情债”链条,从哪里开始解呢?象山县委的决定是:就从党员干部做起!

早在2012年底,中央“八项规定”颁布之后,象山县委就要求党员干部带头从简操办婚丧事宜,取得了初步的成效。今年,在反复研究、科学决策之后,县委决定乘胜追击,又将婚丧礼俗整治列为年度十大领衔破解党建难题之一。年初,《关于开展婚丧礼俗整治工作的实施意见》作为县委办“一号文件”出炉。

全县3万名党员和干部、“两代表一委员”签订承诺书,严格依纪依规办丧事。

关键就这么几条:倡导婚丧事宜简办,倡导不送、不收非亲人员礼金,禁止燃放烟花爆竹、鸣放电子礼炮和纸礼炮等扰民行为,禁止搞封建迷信活动,规范整治婚丧用品市场。

对群众是“倡导”,对党员干部则划出了明确的“红线”:宴席人数控制在300人以内,餐次为一餐。停柩一般为3至5天,送葬车辆10辆以内,花圈10只以内,不允许赠送、收受非亲人员礼金。

林雪颖理解丈夫。以前喝过别人家的喜酒,现在自己儿子结婚,就不让别人喝酒了,“面子”往哪搁?以前送出去不少“份子钱”,现在自家有了喜事,却不收收了?与此同时,亲戚朋友也议论纷纷,说林雪颖“会算账”,小气,不肯请客。这让林雪颖承受了巨大的压力。

民风好不好,关键看党风;党风好不好,关键看干部。这移风易俗能不能做成,群众都睁大眼睛看着。

4月10日,县委常委、宣传部长罗来兴的父亲离世。罗部长家乡鹤浦镇是个海岛,岛上有择日出殡、长时间停柩的习俗,最短的要7天,最长的有过28天。罗家兄弟三人,罗来兴排行老二。兄长并不是党员,意见不小:“你是县里常委,我是小老百姓,你不要影响我给老父亲尽孝!”

【下转第3版①】

县里规定更严格、更有操作性的“村规民约”,简办婚事、俭办丧事的“大气候”正在形成。

变味、异化的婚丧礼俗,绝非象山独有。也不只是整治婚丧礼俗,我们好多事情想得到,但落实不了,问题看得到,但解决不了,一个很重要的原因就是抓工作不具体、不细致、不扎实。做事情,尤其是做“难事情”,既靠良好的精神状态、优良的工作作风,也靠正确的办事方法。自以为会议开了、文件发了、要求提了,就算完事了。殊不知,失之于虚、失之于泛、失之于粗,没人抓具体、抓落实,很容易成为轰轰烈烈的走过场。

需要花大力气整治的问题,往往具有顽固性和反复性。整治婚丧礼俗,重在转变人们的观念,不可能毕其功于一役。我们绝对不能把“幼稚病”“急躁症”,指望出台了规定,抓个一年半载就能大功告成,而是要拿出“一锤一锤钉钉子”的精神,持续用力、久久为功,直到“半岛清风长荡漾”的那一天。

宁波慈善“硕果”盈枝

本报记者 王佳 通讯员 梅薇

宁波,这座爱心之城,自古就有乐善好施、守望相助的优良传统,曾孕育出包玉刚、邵逸夫等一批慈善家。

进入21世纪,爱心之城的慈善热度有增无减,且变得越来平民主。门槛低、参与面广、透明度高成为“宁波式慈善”的特点。

最近5年,宁波连续三次入围“中国城市公益慈善指数百强榜”,获得“中国公益慈善七星城市”殊荣。

先行立法 守护甬城“慈善热”

爱心事业容不得亵渎和伤害。为了守护“爱心之城”,宁波率先立法,2011年10月1日,《宁波市慈善事业促进条例》正式施行,这是我国副省级城市首个获批的慈善事业促进条例。

《条例》对慈善活动、慈善组织、慈善服务等概念作了较为明确的界定。此后,我市又相继建立完善了一系列相关配套制度。

“《条例》的出台,让捐赠者能够得到更好的保障,让求助者能够有章可循,让欺诈行为受到惩处,让社会主义核心价值观得到更好弘扬。”市民政局相关负责人

为宁波智能经济添柴加薪 全球海归千人宁波峰会 人才项目对接洽谈会举行

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)昨日上午,在风景秀丽的四明湖畔,全球海归千人宁波峰会人才项目对接洽谈会正式举行。欧美同学会副会长、教育部原副部长吴启迪,市委常委、组织部部长、统战部副部长杨立平,副市长李长庚等领导嘉宾出席。国内知名投资机构有关负责人、国内外机器人及智能经济领域的高层次人才团队、市海外高层次人才联谊会会员以及我市相关企业负责人等400余人参加。

人才是第一资源,近年来,市委市政府始终把人才作为科技创新、转型发展核心动力,加快打造“蔚蓝色硅谷”和人才生态最优市。截至目前,全市已有97个高端团队、333名海归人才入选了“3315计划”,其中自主申报入选国家、省“千人计划”分别达75人和198人,每年新增海外高层次人才1600多人,

说。自《条例》施行以来,我市先后开展了一系列慈善执法活动,对利用QQ群和微信群募捐奶粉等15起募捐活动进行查处和规范。

宁波人存善念、行善举的朴素意识得到了进一步激发,“慈善热”持续升温。近5年间,全市慈善组织直接接收捐赠超过35.83亿元,慈善救助总支出约30.83亿元,受助人次达294.29万。

爱心涌动 善举频现彰显人间真情

在宁波,“顺其自然”是一个神秘而又家喻户晓的名字。从1999年开始,“顺其自然”便开始了匿名捐款,17年下来,捐款总额近1600万元。在“顺其自然”的感召下,我市涌现出了以“顺其自然”为代表的“月月捐”“经常捐”的匿名爱心群体。目前,这个爱心群体仍在不断壮大。

“顺其自然”们,只是宁波这座爱心城市的一个侧影。在我市连续十六年开展的“慈善一日捐”活动中,从机关企事业单位员工和广大市民手中汇集了28.88亿元善款,占募集总数的57.1%。

2013年“菲特”强台风给余姚等地带来了巨大损失,社会各界捐款、捐物,掀起捐赠浪潮,仅市本级接收社会捐赠资金2757.33万元,物资折价260.37万元。

【下转第3版②】

目前累计达到了8000多人。据悉,为了给宁波智能经济添柴加薪,此次中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会再次向全球英才发出“英雄帖”,拿出满满的诚意,吸引广大人才投身宁波、扎根宁波,同绘科技创新蓝图,共襄创业创新盛举。在昨日的对接洽谈会现场,宁波欧美同学会、海归报国基地、宁波国千产业联合研究院正式揭牌、授牌,为宁波今后面向全球常态化引才、聚才增添又一重要平台。

与此同时,充满了“机器人”元素和“科技化”智能感的50余个人才项目进行了现场洽谈、路演和对接。有医疗领域,增强智能健康体验的;有居家陪伴,提供大数据家庭服务的;有工业应用,实现多维感知预警和提高生产效率的……

现场,12个由高层次人才领衔的项目正式签约,携手助力宁波的“创新指数”节节攀升。

甬城涌现30位“献血大户” 每人献血100次以上 最多的献了200次

本报讯(记者陈敏 通讯员林桂洲)昨天是第十三个“世界献血者日”。我市特别表彰了30位“献血大户”。这30位“献血大户”每人献血都在100次以上,最多的一位献了200次。

“血液连接你我”。这几年,越来越多的宁波爱心人士参加无偿献血。据统计,截至2015年底,全市共有106.4万人次参加无偿献血,55936人次捐献成分血,累计献血量307.2吨。无偿献血量10000毫升以上的有1140人,有2274人获得全国无偿献血奉献奖。他们十多年如一日,定期参加无偿献血,用自己的鲜血挽救了一个又一个宝贵的生命。

陈菊珍,慈溪市人。16年来累计无偿献血125次。2000年夏天,她在街上看到一起重大交通事故现场伤者流了很多血,于是就萌发了通过献血救助他人的想法,她当即来到慈溪中心血库第一次献血。2005年起,她又加入捐献成分血的行列,成为我市首位无偿献血超百次的女献

血者。宁海县妇保医生胡碧彩,从1999年8月第一次献血至今,17年累计献血103次。在她的影响下,她的丈夫也已献血89次,儿子从大学开始献血,已经累计献血15次,一家人还加入捐献造血干细胞的行列。全家累计献血超过200次,家里的无偿献血证攒了数十本,成为当之无愧的宁海献血第一家庭,获得国家无偿献血奉献金奖、浙江省无偿献血特别奉献奖、宁波市无偿献血甬江杯等多项荣誉。

钱国钿,慈溪人,19年累计无偿献血200次。身形精瘦,衣着质朴,46岁的钱国钿在人群中很不起眼,谁都不会把这样一个普通市民与宁波“献血明星”联系在一起。1998年5月,钱国钿第一次走进街头献血车。献血后,没有感觉身体异样,他坚定了继续献血的决心。2003年开始,他参加成分血的捐献。工作之余,他还积极参与无偿献血志愿服务,被血站工作人员称为“编外员工”。每当人们问及献血的动力时,他只是憨憨地说,只是做了一件简单的事。



杨梅逢大年 价格更亲民

又是一年杨梅采摘时。昨天上午,2016慈溪杨梅节开幕式暨横河杨梅开摘仪式在梅湖休闲广场举行。据了解,横河镇现有杨梅投产面积2.85万亩,年产量近1.5万吨,今年是杨梅大年,售价40元一公斤,随着本周末进入上市旺季,杨梅价格还会降低。

图为该镇芝林山庄杨梅园的工作人员正在装筐。(吴冠夏 张朝峰 摄)